

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 29 de Julio de 1896

Problemas navarros

La ventaja que tienen los pueblos que se administran á sí mismos, como Navarra en lo económico, es la de poder aplicar sus propios recursos, sin que se malogren, al remedio de las necesidades más sentidas, y el encontrar aquellos recursos en donde no los hallarían administradores extraños, desconocedores de las condiciones y circunstancias del país. Por eso Navarra puede esperar, ó debe esperar, de sus Ayuntamientos y de su Diputación lo que pretenderían en balde las más veces otras regiones que no alcanzan nuestra amplia descentralización económico-administrativa.

Así es que no debe parecer estéril el estudio y el planteamiento de soluciones posibles ante las dificultades con que al presente luchan la masa general de los administrados y la gestión de los Ayuntamientos y de la Diputación, en el orden económico.

Antes de intentarlo por nuestra parte, llamaremos la atención de los lectores acerca de la contradicción que resultaría de mostrarnos siempre satisfechos de nuestro régimen foral, si de este no nos sirviéramos para nuestro bienestar, y si no apareciese notorio que nos es útil, y que nos permite resolver con provecho nuestro los problemas planteados en la esfera económica de nuestro privativo sistema de administración.

Hay que buscar, por ejemplo, la manera de que en Navarra, como en muchos de sus pueblos sucede, no pague el terrateniente un tanto por ciento de contribución de inmuebles mayor que en la provincia que más de las 48 restantes; y de que no esté esa contribución directa expuesta á constantes alteraciones en el reparto y en la cobranza por los Ayuntamientos, sino que sea lo más fija posible en la cuantía y en los plazos de pago, como lo requiere la naturaleza de dicha tributación.

Que cuando todos los países encomiendan su riqueza forestal á los cuidados de un personal científico y proporcionadamente numeroso, no veamos nosotros las talas y las roturaciones por todo concepto escandalosas, pregonadoras de que se sigue un malísimo sistema en el aprovechamiento de nuestros montes, por mal entendida economía de personal de empleados y consiguiente carencia de explotaciones científicamente ordenadas.

Que cuando todos los pueblos cultos, antiguos y modernos, han cuidado de los riegos como base muy principal de su subsistencia, aquí no se dejen perder los regadíos, sino que se estudien proyectos de canalizaciones y pantanos.

Que cuando se haga algo que redunde en aumento de nuestras fuentes de riqueza, no se busquen ó se aparente buscar despreciables economías en la supresión de servicios indiscutiblemente útiles, sino que se vea la necesidad de ampliarlos y mejorarlos para dar impulso á la hacienda de los administra-



Doña Manuela Ainciburu y Arístregui
Viuda de don Lorenzo Ansa
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE JULIO DE 1895
R. I. P.

Su hija doña Maravillas, hijo político don J. Joaquin Hüder, nieta, hermano, hermana política, sobrinos y demás interesados:

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la función de Aniversario que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Saturnino, mañana jueves, 30 del actual, á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Pamplona 29 de Julio de 1896.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

dos, digna de que se le tome en cuenta para algo más que para esquilmarla con contribuciones y aumentos de portazgos.

Que cuando hay caudales empleados en obras públicas suspendidas, no se entienda por economía el abandono absoluto del capital invertido.

Que cuando apenas hay provincia sin Asilo de Beneficencia que dependa de su Diputación, pensemos aquí en que no es justo que continúen abandonados gran número de menesterosos.

Que cuando en todas las demás provincias deben nivelarse los presupuestos sin arrastres, no resulta que aquí si se paga bien es únicamente porque no se vive tan solo de los recursos ordinarios del año, y que los arrastres se traducen en consolidación de deuda flotante, convirtiéndose en ficticias las amortizaciones presupuestadas, lo que nos coloca en un *statu quo* financiero poco satisfactorio; en vez de la constante mejora de nuestros ejercicios económicos, si fuesen efectivas las amortizaciones mediante la nivelación de los gastos y los ingresos correspondientes al año, renunciando á involucrarlos con los arrastres mientras no estén liquidados los ejercicios anteriores y se puedan arrastrar cantidades cobradas y no invertidas, en vez de cantidades gastadas y no cobradas, que son las que se arrastran ahora, á título de ingresos por resultas, en nuestros presupuestos provinciales.

En suma, que nos sirvan los fueros para que nos administren bien. Tal debe ser el programa favorito en las próximas elecciones.

La estación enológica de Haro

Una visita á esta escuela

Las estaciones enológicas se fundaron con el fin de aliviar en lo posible á las clases productoras, contestando á las consultas que se hiciesen sobre vinos y vidagos, á la vez que explicar la elaboración de los primeros y contrarrestar las enfermedades de los segundos.

Uno de los primeros centros de esta especie, fué el instalado en ésta, habiéndolo alcanzado del actual ministro de Fomento se-

ñor Linares Rivas, por lo que el Ayuntamiento, agradecido, dió este nombre á la calle de los Corrales y el de Marqués de Francos á la de la Ventilla, por ser este señor quien movió el asunto.

Nunca tan necesarios esta clase de centros como en los actuales tiempos por que atravesamos, en que los cosecheros tienen detenidos en sus bodegas los caldos, principal fuente de riqueza de muchas regiones y único sostén de infinidad de familias.

En Haro contamos con un centro de esa especie, donde los alumnos matriculados pueden consagrarse teórica y prácticamente á los fines, propósitos y tendencias que abarca la enseñanza encomendada á estas escuelas de Agricultura.

La matrícula es gratuita, y, sin embargo, no son muchos los harenses que acuden á escuchar las conferencias que el digno é inteligente director de la estación señor Maso de Zúñiga explica á los alumnos. Este último curso hubo dieciocho de éstos incluyendo los seis pensionados por la Excelentísima Diputación de Navarra, y que, según informes recibidos, se elevarán á diez en el próximo año académico.

Como no es mi ánimo el hacer una memoria de los trabajos realizados en tan importante centro, sino solo verificar un esbozo de su completa instalación, me entrego á labor tan grata y que sirva como prólogo lo anteriormente expuesto.

La estación enológica se halla instalada en el edificio que don Ernesto Salinas posee en la calle de San Felices, el cual se compone de tres pisos y planta baja. En esta última se halla la sala de conferencias capaz para cuarenta oyentes. Su decorado es sencillo, la mesa y sillón para el director, los bancos para los alumnos y una pizarra con destino á operaciones matemáticas. Los lunes y viernes, de siete á ocho de la noche, se dan clases donde los alumnos verifican prácticamente diferentes determinaciones en caldos de marcas reconocidas.

Allí se estudia; allí, lápiz en ristre, se toman apuntes para fin de curso y se trabaja de verdad.

Frente á esta pieza, existe el almacén, donde hay una infinidad de máquinas agrícolas, tales como arados, sembradoras bombas, etc.; etc.; por una puerta se comunica con el Salón Museo, donde se hallan colocados en perfecto orden infinidad de aparatos como son marcadores de corchos, prensas de ensayos, capsuladoras, saca-corchos, abecedarios, tijeras, fuelles azufradores, pulverizadores, estuche de injertos, básculas, cerraduras hidráulicas, atestadores, etiquetador, numeraciones, mangas para trasiegos, canillas, tés de unión, agitadores, fuelle bordelés, bombas de trasiego-desgranadora, botelleras, porta-botellas, iguala-

dor, lavadora de botellas, encorchadora, llenadora de botellas, etc., en fin, muchos y muy buenos utensilios destinados á la vitificación.

En el mismo piso y con vistas al patio se encuentra instalado el laboratorio químico que á primera vista parece una farmacia, dado el número de instrumentos y reactivos que en él se encierra. Hasta ahora sólo estaba destinado para análisis de vinos, pero dentro de poco tiempo se extenderá al de abonos para lo cual se han encargado los aparatos.

En él se ven alambique de Salleron, ebulloscopa Malligan, Gypsómetros, balanzas de precisión estufas, matraces, probetas, hornillos, alcohómetros, Enoabarómetro, Hondart, cristolizadoras, etc., etc. todo ello colocado con sumo gusto y maestría.

En el paño opuesto está la fuente para el servicio de laboratorio y donde existe el filtro sistema Pasteur.

En el mismo paño hay una bajada que termina en un recinto donde existen cuatro puertas y que se comunican con el patio, bodega, prensa y filtro, y la otra al depósito de utensilios para trasiegos.

A la bodega se baja por un tramo de unas ocho escaleras, en ella existen colocada sobre combos y soleras las barricas que contienen, la última cosecha, más los siete tinos para elaboración de vinos así como material de barriquería.

El mosto extra en la bodega por medio de tuberías de las que un extremo empalma en el embudo de la lagareta que se coloca en una trampa que existe en el salón-museo y sobre la cual se coloca la pisadora, yendo á parar los caldos á los recipientes de fermentación.

En la bodega hay un callejón ó tunel de bajo techo que da acceso á la uvea, donde están los vinos de cosechas anteriores para su completa conservación y crianza. También hay material de barriquería y un botellero.

En el patio se levanta un pabellón y dentro de éste, se encuentran dos alambiques para la destilación de agua, uno sistema Deroy para la de vinos, un enfermo, un concertador de mostos, y una máquina marcadora de cajas y barricas.

En el primer piso están las oficinas y biblioteca, rodeada de grandes armarios destinados á archivos. Estas se comunican con un gabinete destinado para el análisis microscópico de los caldos y de aquí su nombre de Micrográfico. En él existen microscopios, reactivos, cámara fotográfica, estuches de aparatos, etc., etc., todo ello de gran coste y precisión.

En el mismo piso tiene sus habitaciones el ayudante señor Estefanía. En el piso segundo se hallan las habitaciones y despacho del señor director. En el tercero las del jefe de bodega señor Serrate y capataz de campo señor Pícatosta. Y, por último, en el tejado está instalado el observatorio meteorológico en el que existen un barómetro, un termómetro, un pluviómetro y un evaporímetro registradores, un barómetro Tanelot, de cubeta, comprobado con el observatorio de Madrid, un evaporímetro y un pluviómetro de Negreti, un anemómetro, un síncrono en un facistol donde también hay dos termómetros de máxima y mínima para las observaciones á la sombra y en la parte de fuera otros iguales para la observación al sol y los termómetros de blanca y negra.

En dicho observatorio se hacen dos observaciones diarias, correspondientes éstas á las horas de nueve de la mañana y tres de la tarde.

La estación está servida por inteligente y probe personal al que felicitamos por los progresos adquiridos por este centro.

Esta es, á grandes rasgos, la descripción de tan importante centro para los agricultores en general y viticultores en particular.

X. Y. Z.

Haro Julio 96.

La importancia de Mindanao

No preocupa á España como debiera la empresa en que se halla empeñado un puñado de sus hijos, realizando ahora la conquista de la que nominalmente hace ya siglos que es nuestra isla de Mindanao.

Muchas y muy importantes son las causas que contribuyeron á separar la atención de la patria de aquellas feraces comarcas, siendo la principal de ellas su integridad y su honor, que están en peligro en el hermoso suelo de Cuba.

Pero los enormes sacrificios en hombres y dinero que á la nación cuesta esta contienda, debiera hacer fijar los ojos en aquella inmensa extensión de terreno que es suya, y de la cual, con un pequeño esfuerzo secundando los trabajos que con tanto acierto emprendió allí hace ya dos años y medio el ilustre general Blanco, podrían obtenerse riquezas tan grandes, que en no muy largo plazo bastaría para nivelar nuestro Tesoro, y para crear real y efectivo ese fantástico *superávit*, que es hace ya muchos años la pesadilla de nuestros ministros de Hacienda.

Difícilmente ninguna provincia española de la Península ni de las colonias, podrá competir en riquezas naturales con la isla objeto de este escrito. Sus bosques, cubiertos de magníficas maderas de construcción; sus llanuras de abacahales, cafetos y toda clase de árboles frutales; sus tierras, que permiten recoger dos cosechas de palay al año; su bondadoso clima, que hace fructificar en aquella feracísima tierra casi todas las frutas y cereales de Europa; sus filones de hierro y de carbón de piedra, encontrados ya por nuestras tropas al dedicarse al *chapeo* de los bosques y á la construcción de caminos, y otros de metales preciosos, que con sobrados fundamentos se supone que existan, constituyen riquezas tales, que, bien dirigidos los trabajos de explotación, podrían hacer de nuestra España la poderosa nación de los pasados siglos, sacarnos de nuestro abatimiento, y hasta llegar á ser temidos, como lo fuimos entonces, por los que hoy día tienen la hegemonía en Europa.

Pero esto no lo saben, mejor dicho, no quieren saberlo nuestros gobernantes. Y no es fortuita esta última aseveración; innumerables son las importantísimas comunicaciones oficiales dirigidas por el general Blanco á los ministros de Ultramar y de la Guerra, en que el ilustre caudillo da cuenta de los trabajos realizados por aquel pequeño ejército, é indica lo que debe hacerse para ir pensando en colonizar y explotar la isla. Hay una sobre todo, dirigida con fecha 19 de Octubre del pasado año al último de los departamentos citados, en que, después de hacer un resumen histórico de aquella campaña y de los trabajos realizados por aquel pequeño ejército, indica bien claramente los recursos de todo género que son necesarios, no sólo para el sostenimiento de nuestro dominio, sino para su crecimiento, colonización y desarrollo, bajo el doble aspecto civil y militar. Hace cerca de un año que decía esto el general Blanco, sin que sepamos que se le haya facilitado ninguno de aquellos recursos. No por esto ha desmayado en su gloriosa labor, sino que, con esforzado ánimo, secundado por aquel nunca bien ponderado ejército, que escasamente llega á 5.000 hombres, continúa aquella obra, de la que tantos beneficios puede reportar España.

Pero ¿es posible que á pesar de tanta inteligencia, energía y laboriosidad, tan pequeño número de hombres, de los que apenas 500 son europeos, puedan recabar para España las ventajas á que aspiran? Seguramente que sí, pero no en el corto espacio de tiempo que ahora lo necesita. Si en cambio además del planteamiento de la nueva organización militar tan sabiamente estudiada para aquel Archipiélago por el general Blanco, se enviaran allí siquiera 6.000 hombres más, y se cerraran á la emigración para las Repúblicas americanas las válvulas de nuestras provincias del litoral, induciendo á estas familias á marchar á Mindanao, donde se les distribuirían parcelas de terreno debidamente custodiadas por soldados, seguramente que en muy breve plazo el codicioso moro sería por un mísero jornal el mejor bracero de las pequeñas colonias, reconociendo así insensiblemente la dominación española, acostumbrándose poco á poco, y por el interés, á que su trabajo produjera un venero inmenso de riqueza para la patria.

Hora es ya de que la opinión pública se fije de que tenemos en nuestra mano el remedio de nuestros males, sin más que un pequeño esfuerzo por parte de esta España que tan acostumbrada está á ellos, y decidiéndose á dedicar á la obra su interés y su patriotismo nuestros gobernantes.

PROYECTO DE LEY DE AUXILIOS A LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

Dice *El Correo* que un amigo suyo, que se ha ocupado varias veces en los asuntos de ferrocarriles, partidario de que se auxilie á las Compañías, pero persuadido de que el proyecto presentado por el Gobierno es ineficaz para el objeto que se persigue, nos remite la siguiente *enmienda* ó más bien *contraproyecto*, que publicamos por creerlo digno de que se analice y discuta, y que su autor propone explicar y justificar, si la discusión se prolonga en las Cámaras.

Artículo 1.º El Gobierno renuncia al cobro del 15 por 100 que viene percibiendo sobre el valor de los billetes de viajeros, rebajando las Compañías otro 15 por 100 en sus actuales tarifas legales.

Art. 2.º Renuncia también el Gobierno al actual impuesto sobre el transporte de mercancías, y las Compañías harán una rebaja análoga en sus actuales tarifas especiales, que pasarán á ser generales.

Art. 3.º Los precios ó tarifas de transportes de viajeros y mercancías de que tratan los artículos anteriores, regirán durante diez años, al cabo de los cuales se revisarán para introducir en ellos las modificaciones que la experiencia aconseje.

Art. 4.º El Gobierno, oyendo á las Compañías, hará una clasificación de las mercancías, dividiéndolas en seis grupos ó clases, que será única y obligatoria para todas las Compañías, de modo que cada mercancía pertenezca en todas aquellas al mismo grupo ó clase.

Art. 5.º Teniendo en cuenta lo que se preceptúa en los artículos 1.º y 2.º, el Gobierno, oídas las Compañías, establecerá las tarifas generales correspondientes á la red que cada uno explote y sin perjuicio de las especiales y más reducidas que las Compañías pueden establecer para viajeros y mercancías con sujeción á la legislación vigente.

Art. 6.º El Gobierno facilitará, en cuanto quepa dentro de sus atribuciones, los arreglos que sean convenientes, y entre ellos los de cesiones y permutas de líneas entre las Compañías, que tengan por objeto evitar en lo sucesivo competencias y guerras de tarifas que tan perjudiciales son á todas ellas.—Z.

Espanoles y yankées

A la carta que don Adolfo Fernández de Castañeda dirigiera hace días al senador yankée Mr. Morgan, ha contestado ahora un tal Dalton en términos verdaderamente yankées.

El señor Castañeda, que por lo visto no tiene pelos en la lengua, es decir en la pluma, replica con la siguiente misiva al mismo senador á quien antes se dirigió.

A MORGAN

Senador norteamericano

Madrid 21 de Julio de 1896

He recibido hoy una carta fechada en Nueva York en 7 del corriente, y firmada por Henry M. Dalton, que comienza con las palabras siguientes:

«*Your letter to senator Morgan has been duly noted*», que literalmente traducido al castellano dice así: «Su carta de usted dirigida al senador Morgan, ha sido oportunamente recibida» (esta carta se publicó en *El Resumen* del 19 de Mayo último.)

Bien á las claras se ve que desconoce en absoluto las leyes del honor, puesto que los agravios personales son siempre insustituibles.

Y tú que has estado callado por espacio de dos meses, te vales de un ciudadano que ni siquiera te consigna las señas de su domicilio, para decirme sandeces como la siguiente: «Tome usted un vapor, venga á New York y publique su llegada en cualquier periódico, y antes que pase una hora será usted azotado como el perro más vil que haya salido de esa tierra de zúñis de España.»

Eso precisamente es lo que debieras hacer tú al enterarte de mi carta; venir á Madrid y anunciarme tu llegada, cuando la hubieres verificado; pero entiendo yo que lo mas correcto y congruente es que nos cite en París ó Londres, que es para ambos terreno neutral; más observo que sigues siendo un cobarde un vil y un canalla, como bien claro lo dice el *Puk*, periódico que se publica en Nueva York, calificándote de político desacreditado y aventurero, tomando la política por una mercancía para lucrarte en tus intereses; y lo mismo que el *Puk* pudiera citarte otros muchos periódicos de tu tierra que publican tus canaladas y vilezas; pero para qué hemos de perder tiempo en disquisiciones.

Si es verdad, y de ello yo no me asombro

que tu cobardía es tan grande é inaudita que no te atrevas á entenderte conmigo directamente, puedes desde luego y sin tardanza nombrar el sustituto que más te acomode, pues te autorizo solemnemente para ello, pudiendo desde luego anunciármelo por cablegrama para terminar más pronto.

Respecto á los insultos que Dalton me dirige, dile de mi parte que por muchos que sean nunca podrán llegar á la altura del incommensurable desprecio que tú y él me inspirais, sobre todo despues de conocerlos capaces de insultar tan soezmente á la virtuosísima dama ilustre á quien osais aludir tú en tus discursos y él en la carta rufinesca que me inspira ésta.

Ya lo sabes, repito que eres un vil canalla y cobarde y que te escupe á la cara

Adolfo F. de Castañeda.

La campaña de Cuba

Encuentros.—Operación combinada.—Toma de un hospital.—En defensa de la vía.—Ataque rechazado.—Una buena batida.—En Pinar del Rio.—Presentados.

Habana 27.—La guerrilla de Lajas y el batallón de Las Navas hicieron en Capatío cinco muertos al enemigo y cogieron armamento. Tuvieron un herido.

El comandante Ambel y teniente coronel Alfau, en combinación con las columnas de Navarra y Barcelona, cruzando el río Hanabana, batieron á las partidas en Ruiz Jobo, dispersándolas, dejando en el campo once muertos y diecisiete heridos, herramientas y armería. Navarra tuvo segundo teniente, don Antonio Riquelme, contuso; seis soldados heridos y contusos; Barcelona teniente Bosque y siete soldados y contusos.

El comandante de Estado Mayor Iglesias, que salió de Matauzas con pequeña columna, batió grupos enemigos en Escalada, lomas Songo, y despues una de fuego, se apoderó de hospital. Les hizo dos muertos y dos heridos, cogiendo 12 caballos, botiquín, armas y municiones, teniendo un voluntario contuso.

El comandante militar de San Juan, Martínez batió á la partida Herrera, haciéndola 19 muertos y muchos heridos.

Por nuestra parte un oficial y un individuo de tropa heridos leves.

Partida destacada de Maceo, despues de dos horas y media fuego en Central América, fué rechazado con pérdidas. Destacamento tuvo dos heridos y un contuso.

Presentados: nueve en Cardenas con armas y cuatro en la Habana.—Weyler.

La actividad en las operaciones.—Contra la trocha de Mariel.—Vigilancia.—Los presos políticos.

Ha vuelto la actividad á las operaciones según lo demuestran los repetidos encuentros de estos días. Aunque no de gran importancia, producirá muy buen efecto, porque no se deja descansar á los rebeldes y se les gastan municiones y quebranta más cada día. En el país va renaciendo la confianza.

El corresponsal de *El Imparcial* dice que la noticia del propósito de Maceo de atacar la trocha proviene de lo siguiente:

Una guerrilla se apoderó de un paquete de correspondencia filibustera. Entre otros documentos interesantes contenía el paquete una orden muy enérgica, dirigida por el generalísimo Máximo Gómez á Antonio Maceo.

Dicha orden conminaba á Maceo en nombre del general en jefe y de acuerdo con el gobierno insurrecto, que inmediatamente atacase la trocha.

Añadía el expresado documento que si no obedecía á Maceo será destituido.

Como precaución se ha reforzado la vigilancia de la trocha.

Recórrela incesantemente el general Arolas con una escolta de cuatrocientos caballos.

El general Loño ha salido de la Habana para tomar el mando de la vanguardia de la trocha.

Los presos políticos de los últimos días han sido trasladados á la fortaleza de la Cabaña. La policía continúa su campaña contra el laborantismo y ha hecho nuevas prisiones.

Ataques á poblados.—El enemigo rechazado.—Fechorias de los rebeldes.—Bote filibustero.—Movimiento de partidas.

Una numerosa partida mandada por el cabecilla Andrés Borroto ha atacado el pueblo de Itabo.

Desde los fuertes hicieron fuego sobre el enemigo durante mas de cuatro horas, logrando rechazarle.

Los rebeldes incendiaron varios bohíos próximos al citado pueblo.

La misma partida atacó despues el po-

blado de Hato Nuevo, situado, como aquél, en la provincia de Matauzas.

Los rebeldes incendiaron tres casas y fueron también rechazados.

Despues realizaron nuevos ataques á tres distintos puntos, de donde los rechazaron igualmente.

En Jovellanos han destruido los rebeldes una alcantarilla y en un puente próximo á los Palos han producido la explosión de una bomba de dinamita que inutilizará el puente por algunos días.

El ayudante de Marina de Santa Cruz ha apresado un bote filibustero con un reo y víveres. El reo ha sido sometido á procedimiento sumarísimo.

Según confidencias recibidas por el Estado Mayor, la partida de Pancho Perez, compuesta de mil hombres, ha pasado la trocha del Júcaro y se encuentra en Malpaercena de Sagua. Con ella va Enrique Collazo.

Por Santo Domingo se encuentra la de Pancho Carrillo.

Crónica

Dice *El Navarro* de Tudela:

«Han comenzado ya en este distrito los trabajos preliminares para las elecciones provinciales, y por primera vez los carlistas aspiran á elegir un candidato del partido que lo represente.»

Hace tiempos que sonaban nombres con más ó menos fundamento, pero hoy ya es un hecho puesto que una numerosa comisión de distintos pueblos visitó días pasados al señor Lasantas con objeto de participarle que el partido carlista estaba dispuesto á presentar y apoyar su candidatura.

Según nuestros informes, el señor Lasantas, a pesar de esta significativa demostración de su partido, y de otras que ha recibido de la junta provincial carlista, no se mostró dispuesto á ser candidato, alegando las razones que para ello tenía, sin que podamos asegurar si su respuesta es definitiva; en esta entrevista el señor Lasantas propuso á la comisión designarse á don Antonio Martínez de Marchante, y encontrándose presente se excusó de aceptarla proposición invocando los motivos que para ello tenía.

Además de estos trabajos, el día 24, despues de terminada la Junta de distrito que presidió el señor Yanguas, los representantes de los pueblos se dieron cita para las cuatro de la tarde con el objeto de cambiar impresiones sobre la cuestión electoral. En esta reunión, á la que concurrió el señor Yanguas, no estuvieron representados más que cinco pueblos, por cuyo motivo nada pudo hacerse y según nuestras noticias luego tendrá lugar otra con el mismo objeto.»

Anunció *EL LIBERAL NAVARRO* muchos días hace que el partido carlista trataba de luchar, claro está que en donde le conviniera.

Estaría gracioso, ahora que el periódico de cámara de don Tomás de Tudela confirma nuestras impresiones, que de la reelección que se busca quedara excluido únicamente nuestro correligionario señor Yanguas y tuviéramos la segunda edición del triunfo inverosímil del señor Irigaray.

Continuamos tan convencidos de que la reelección no la aceptan los carlistas ni los integristas, sino en cuanto convenga á los fines de sus respectivos partidos.

Es un anzuelo que no lo pueden pasar los liberales.

De La Lealtad Navarra:

«La merienda con que los carlistas pamploñeses celebraron el santo de don Jaime de Borbon se le ha indigestado á *EL LIBERAL NAVARRO*».

Este periódico dice que los carlistas de esta ciudad no solicitaron del señor gobernador civil autorización para reunirse y esto es completamente inexacto; puesto que el digno presidente del Círculo Carlista solicitó personalmente y obtuvo el permiso de dicha autoridad gubernativa.

«Vea, pues, *EL LIBERAL NAVARRO* la manera de hacerlo constar así en sus columnas.»

«Que se nos ha indigestado la merienda de San Jaime, sin probarla? No, por Dios; si deseamos que los comensales se pasen toda la vida merendando siempre á su costa.»

Pero nos parece mucho viaje el del presidente del Círculo á Tudela.

O es que no hay confianza con don Fernando Gorosabel.

Al Alcalde en este caso, como encargado de mantener el orden por hallarse el Gobernador en otro punto de la provincia, correspondía otorgar el permiso.

Puesto que dejamos complacida á *La Lealtad Navarra*, vea ella ahora de complacernos á nosotros, contestando á la siguiente pregunta: ¿Cuál le parece más afín: don Tomás ó don Fernando?

Con motivo de las fiestas que Vitoria prepara en honor de su patrona Nuestra Señora de la Blanca, va á celebrarse en aquella ciudad un «Grandioso Rosario» en el que las 150 Ave Marías, 15 Padre Nuestros, 15 Glorias y todas las saluciones de la Letanía, estarán representadas por otros tantos faroles de cristal, en colores, con profusión de pedrería; los 15 mis-

terios por monumentales y magníficos faroles de orden gótico, verdaderas obras de arte, en cuyos cristales de color están grabados los asuntos correspondientes a cada misterio y otra porción de faroles de igual magnificencia, simbolizando asuntos relacionados con la Fé y las grandezas de la Virgen.

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Advertimos a los cazadores de buena ley que tengan sus correspondientes licencias de caza, que se provean de cédula personal y la lleven consigo cuando salen a cazar para evitarse la molestia de tener que venir a Pamplona a ser identificados; pues sabedoras las autoridades que con tres licencias salen a cazar quince ó veinte individuos harán pagar caro a los que dejen las licencias de caza y a los que van a cazar con ella sin ser suya.»

Como la advertencia merece la pena de tenerse en cuenta por los cazadores de buena ley la consignamos con gusto apesar de que no constituye en sí otra cosa que un compasivo aviso a los de mala ley; pues todos aquellos que viven en Pamplona, donde se amparan las leyes, saben que el día 1.º de Agosto y siguientes se verán obligados a enseñar las licencias en los portales de la población.

¿Sabe la persona que nos manda la noticia para su inserción, si se hace algo con los que no viven en Pamplona y además cazan sin licencia? Porque le agradeceríamos que nos lo dijera para dar también la noticia a los cazadores de buena ley.

Los segundos tenientes de la reserva retribuida don José García Valle y don Esteban Fernández Moreno, han sido destinados al regimiento de América.

En Tudela fué detenido el domingo por la guardia civil un madrileño llamado Sebastian Sánchez que al vecino de Borja Agustín Montorio *español* una cartera que contenía varios documentos de interés para su dueño y un billete de cincuenta pesetas, que era lo que más interesaba al rata.

En la mañana de anteayer, en la carretera de Pamplona a las ventas de Araiz, dos hombres enmascarados salieron al encuentro del carretero Bautista Adin, al que robaron setecientas cuarenta pesetas que llevaba.

Los ladrones, una vez cometido el robo, se internaron en el monte de Etulain, siendo inútiles cuantas pesquisas ha hecho hasta ahora la guardia civil del puesto de Olagüe para conseguir su captura.

Dicen de Tudela que en la mañana del domingo intentó suicidarse en las afueras de aquella ciudad un joven que se disparó un tiro debajo de la barba, saliéndole el proyectil por el ojo derecho.

El sugeto en cuestión llámase Federico Dieguez y es natural de Puebla de Trives (Orense.)

Por no reunir condiciones para la venta se han inutilizado hoy en el mercado público cuatro kilogramos de carne y noventa y tres de fruta.

Mañana a las once se celebrarán en la iglesia de San Saturnino funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Manuela Ainciburu y Aristregui, que en vida fué madre política de nuestro querido amigo particular el concejal don Joaquín Huder.

El Orfeón pamplonés continúa estudiando con gran entusiasmo la obra impuesta por el jurado a los orfeones del grupo de excelencia en el gran certamen que se celebrará en Bilbao en los días 29 y 30 del próximo Agosto.

Super-Flumina que es la obra impuesta, la divide el autor en cinco partes. La introducción del salmo de David CXXXVI (Los Hebreos cautivos), es un canto de dolor religioso verdaderamente grave é inspirado.

«El Cántico de Sión.» Cántico es este de lo más original que hemos oído, en el que se destaca oportunamente un solo de tenor que dice: «*Quomodo cantabimus canticum Domini in terra aliena?*»

Este solo es repetido por todas las voces.

El Juramento (recuerdo), comienza por un solo de barítono; *si oblitus fuero tui Jerusalem...* canto enérgico escrito con suma valentía, el cual repite al unísono con todas las voces: otro pequeño obligado, tiene el barítono en este pasaje, siendo también como es la anterior repetido el coro.

El himno de alegría en la tristeza que empieza *Si non prospero Jerusalem...* es un precioso cuarteto a voces solas, sobre cuyo motivo entra el coro tomándola a seis voces y entonándolo con mucha magestad y brillantez.

Venganza futura *Memor erto Domine...* es como final de la obra un *allegro* escrito con soltura y valentía suma, siendo de mucho efecto; revela este pasaje un esmerado y delicado trabajo del autor.

Como dijimos no es la obra musical de grandes dimensiones pero existen en ella bastantes dificultades y escollos.

Hemos tenido el honor de recibir la visita del sacerdote inglés padre Vaughan, hermano del cardenal del mismo apellido, el cual recorre España recaudando fondos para la construcción de una capilla dedicada al Santísimo Sacramento en la capital de Inglaterra.

Por recomendación de dicho respetable señor publicaremos mañana, ya que hoy no podemos por falta de espacio, un documento que acredita su misión y la autorización que se le ha concedido para ejercerla en esta diócesis.

La Empresa de los caminos de hierro del Norte advierte al público por medio de cartel aviso, que los billetes de precios reducidos que se expenden para la temporada de baños son intransferibles, y que, por consiguiente, no deben comprarse los que ofrecen los revendedores, si se quieren evitar las molestias y el pago de multas, importantes el doble del precio del billete sencillo.

Ha sido autorizado don Domingo Agudo y Compañía para usar el escudo de Navarra en los envases para la exportación de los vinos de esta provincia, pero a reserva de revocar la autorización cuando la Diputación lo crea procedente.

Ayer aprobó el Congreso la proposición de ley en que se solicita la concesión, sin subvención del Estado, de la proyectada vía férrea entre Pamplona é Irún, con ramal de Santesban a Elizondo, a favor de don Manuel Albigistur.

Van a celebrarse en Zaragoza funerales por el eterno descanso del alma del malogrado banderillero *Frascelito* que, como ayer decíamos, fué muerto por un toro en la plaza de Vergara.

Dicen de Granada que una expedición que había salido de dicha ciudad con dirección a Sierra Nevada, fué sorprendida la noche del 20 en la Laguna de las Yeguas por una fuerte nevada, que le impidió pernoctar en dicho sitio.

Los expedicionarios tuvieron que refugiarse en un cortijo para no helarse.

Ya no queda de la feria más que la rifa ó lotería que indicamos debiera ser suprimida por la autoridad, por estar prohibidas por la ley todo género de rifas.

En pocos días han ocurrido un robo y un intento de robo en Pamplona, sin que hayan sido habidos los ladrones.

¿Y para qué sirve la policía?

5, CALCETEROS, 5

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas
Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.
Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.
Corbatas, elegante surtido.
Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.
Bisutería surtido completo.

5, CALCETEROS, 5

Sección amena

Y ERA MANCO...

Con extraña habilidad un soldado, poco a poco, queriendo pintar un loco retrató a la humanidad.
Como dijo la verdad dejó al mundo descontento, y mendigando el sustento murió de hambre el pobrecito acusado de delito... de tener mucho talento.

Es obra tan singular que rival no ha de tener, España aprende a leer, el mundo aprende a pensar.
De aquel tesoro sin par, Cervantes con rica vena, puso tanto en cada escena en una página sola que (aún siendo la obra española) España la encuentra buena.

Hoy dice el mundo (y se engaña):
«Pues no era manco el autor,» más quien hizo tal primer salió manco de campaña.
Si por la gloria de España que en el *Quijote* se encierra, Europa nos arma guerra decid con desden profundo: El mejor libro del mundo le escribió un manco en mi tierra.

LEOPOLDO CANO.

Un señor muy rico había hecho un viaje instructivo a Inglaterra.
A su vuelta le pregunta uno:
—¿Hombre! Usted que ha estado en el extranjero, ¿me podría decir qué es un luterano?
—Eso lo sabe un chico de la escuela.
—¿Sí? Pues yo deseo saberlo.
—Luterano es el que lleva luto.

Solución al rompe cabezas de ayer: RIO.

No hay

quien pueda competir en la decoración de edificios en Staff y yeso escayola con el taller de

Juan Irigaray

Estafeta 2 y Calceteros 22

Gran surtido en figuras de barro cocido, figuras representando a Sagasta, Cánovas, Martínez Campos, Azcárraga, Castelar y demás personajes políticos, a peseta.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Marta vg.
SANTO DE MAÑANA.—San Abdón mr.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 1, hembras; 1 Total, 2.

DEFUNCIONES

José Diaz, de 20 años de edad, natural de Burgos; Ana Ibañez, de 46 años de edad, natural de Vitoria; Josefá Amatriain, de 36 años de edad, natural de Tiebas; Francisco Alvaro, de 1 año de edad, natural de Pamplona; Concepción Pardo, de 66 años de edad, natural de Milagro; Amparo Octavio, de 4 años de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 17'3 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 10'3 sobre cero.
La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 726'0.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 374

ULTIMA HORA

Madrid 29 (11'15 m.)

MAL EFECTO

Dícese que ha producido, en la disposición del general Weyler concediendo premios a los jefes de las embarcaciones que conduzean auxilios para los insurrectos y dejen apresarse. Tampoco al Gobierno ha parecido muy acertada esta disposición.

LA CUESTION ECONOMICA

El *Heraldo* publica hoy una entrevista que uno de sus redactores ha tenido con el señor Bauer, representante de la casa Rotschild que se entiende con nuestro Gobierno para la realización del empréstito proyectado. El citado representante ha negado que haya conferenciado en Biarritz con el jefe de la casa Rotschild para darle cuenta de sus trabajos cerca del Gobierno y de las disposiciones en que éste se encontraba para llevar á cabo el empréstito.

En cuanto al arriendo de las minas de Almadén ha dicho que no hay inconveniente en hacer el contrato pero cree que las Cámaras pondrán reparos en la aprobación de este proyecto.

Madrid 29 (4'12 t)

NOTICIAS DE CUBA

Hé aquí el resultado que arrojan las estadísticas de los hospitales de Cuba pertenecientes a la primera decena del mes actual:

Ingresaron en los hospitales durante esa decena 5 677 y fueron dados de alta 4 986.

Los fallecidos son 307, y para la segunda decena quedaron 8486.

En dicha decena había en los hospitales de Cuba atacados por el vómito enfermedad 911, salieron curados 474, y murieron 247, quedando en curación 982.

Sufriendo la disentería existían 1.145 soldados, 287 de paludismo y 320 de fiebres tifoideas.

De los atacados de estas últimas enfermedades fallecieron 14.

Han sido fusilados en Matanzas cuatro insurrectos apresados por incendiarlos.

Almódovar.

Anuncios preferentes

Urberuaga de Ubilla

Marquina (Vizcaya)

Establecimiento balneario de primer orden

Modelo de confort y servicio de mesa, así como en las instalaciones de las salas de respiración, inhalación, inhalación directa (nueva este año) y pulverización.

Abierto al público de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

INSTALACION DE LUZ ELECTRICA

AGUAS AZOADAS-BIGARBONATADAS

Tres manantiales con temperatura de 27º centígrados

Caudal en una hora 32.622 litros

Estas aguas cuyo determinísimo terapéutico está demostrado en más de 30.000 enfermos, son eficacísimas en casi todas las enfermedades del aparato respiratorio, tisis pulmonar, efisema, coqueluche, bronquitis crónica, asma, laringitis y toda clase de padecimientos de la garganta y fosas nasales. También se modifican algunas del aparato digestivo, corazón y vías urinarias.

Véase la monografía de Urberuaga que se remite gratis á quien lo pida.

Médico-Director, Dr. José Hernandez Silva.

Quintas

Se admiten contratos para los quintos del reemplazo de 1896 antes del sorteo con toda clase de garantías para librar de la Península y Ultramar.

CASILDO IRIARTE.—San Nicolás, 6 y 8

Panadería Pamplonesa

DE

VIUDA DE ALZUGARAY

Desde el día primero de Agosto próximo se recibe en la misma trigo en equivalencia de pan.

Oficinas: Paseo de Valencia, núm. 38, planta baja.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informarán.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cual de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los exoclen tes y finos de Artajona

Probádos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente a las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndote que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

(No equivocarse)

San Anton 48 y Nueva frente a las escuelas

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarraz núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fénix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fénix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fénix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobrepasando el *Fénix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden.

Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fénix* privilegiado.

